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Chez De ville en forêt, nous nous consacrons au 
perfectionnement du savoir-faire pour l’éducation 
à la fréquentation responsable et durable des aires 
protégées, des parcs et des autres sites récréatifs, 
touristiques et événementiels. Nous aidons les orga-
nisations à s’approprier les connaissances et les stra-
tégies innovantes du programme Sans trace pour 
encourager leur communauté à réduire les impacts 
écologiques et sociaux des activités et des événe-
ments en plein air.
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Influenceuses  

et influenceurs 

en action !

Cette activité permettra aux élèves de réfléchir à l’effet d’entraî-

nement des publications sur la fréquentation des lieux de plein 

air et le comportement des pleinairistes. Elles et ils découvriront 

comment améliorer leurs propres publications. 

Objectifs  

À la suite de cette activité, les élèves seront capables de : 

•  Discuter des impacts potentiels des publications;   

•  Décrire plusieurs façons d’agir avec respect envers les autres 

lors des sorties en plein air;

•  Encourager plus de gens à protéger les sites les plus 

populaires et à se respecter mutuellement.

Préparation 

•   Relisez la fiche et familiarisez-vous avec les aide-mémoires 

pour l’animation (annexes 7.4 et 7.5).

•  Revoyez le 7e principe Sans trace : Respecter les autres,  

et le Guide pour les médias sociaux.

•  Repérez à l’avance un lieu approprié pour la séance photo 

et procurez-vous les autorisations nécessaires selon la 

réglementation. 

•  Rassemblez le matériel.

7eprincipe 

SANS TRACE

Respecter  

les autres

Niveau
Secondaire

Matériel
•  Annexes 7.1 : 1 copie  

plastifiée par équipe

•  Annexes 7.2 et 7.3 :  

1 copie ou plus par équipe

•  Annexes 7.4 et 7.5 :  

aide-mémoires

•  Téléphone/appareil photo

•  Ordinateur et imprimante 

Durée
Parties 1 et 2 :  

45 minutes ou plus

Séance photo : variable

Retour : 30 minutes ou plus

Lieu
Extérieur/intérieur

7e principe  

Sans trace

Balayez ou cliquez ! 

Guide pour  

les médias  

sociaux

Balayez ou cliquez ! 
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Et si on  
se passait  
d’un feu ?
Cette activité permettra aux élèves de se sensibiliser aux impacts des feux dans les lieux de plein air. Elles et ils se familiariseront avec des techniques qui leur serviront à réduire ces impacts. Elles et ils envisageront la possibilité de se divertir sans avoir à allumer un feu. 

Remarque
Bien que ce rituel soit appelé à évoluer, de nombreux groupes et plusieurs familles tiennent encore à se rassembler autour du feu pour renforcer leurs liens et vivre des moments mémorables. C’est pourquoi nous suggérons d’aborder le sujet des feux aussi bien en contexte de plein air de proximité qu’en région plus éloignée. 

Objectifs  
À la suite de cette activité, les élèves seront capables de : 
•  Nommer des impacts évitables des feux de camp; 
•  Suggérer des techniques de feu à moindre impact adaptées à l’avant-pays et à l’arrière-pays;
•  Programmer des activités divertissantes au lieu  d’un feu de camp.

Préparation 
•  Relisez la fiche et familiarisez-vous avec l’aide-mémoire  pour l’animation (annexe 5.4). 
•  Revoyez le 5e principe Sans trace : Minimiser l’impact des feux. •  Rassemblez le matériel, incluant les articles pour les techniques de feu (annexe 5.3)  si vous planifiez une démonstration.
•  Choisissez les techniques de feu à aborder selon le niveau d’expérience de votre groupe  et vos projets de sortie.

5e
principe 

SANS TRACE
Minimiser  
l’impact des feux

Niveau
Secondaire

Matériel
•  Annexe 5.1 : 1 ensemble  

de cartons par équipe 
imprimés sur des feuilles de 
couleur différente, découpés  
et plastifiés

•  Annexe 5.2 : 1 copie  
d’un quiz par équipe

•  Annexe 5.3 : 1 ensemble  
de photos plastifiées

•  Annexe 5.4 : aide-mémoire
•  Matériel pour  

démonstration : facultatif 

Durée
60 minutes ou plus

Lieu
Extérieur/intérieur

5e principe  
Sans trace
Balayez ou cliquez ! 
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Liste de vérification du matériel et des informations

Annexe 1.4  | Aide-mémoire pour l’animation
1 de 3

VÉRIFICATION DU MATÉRIEL 1  
article 

par 
personne

1  
article 

par 
équipe

1. ORIENTATION & COMMUNICATION Carte topographique rangée dans un étui transparent, ou téléchargée à l’avance 
Description du sentier
Montre

Sifflet

Boussole et/ou assistant de navigation (GPS)Appareil de communication (téléphone cellulaire ou satellitaire, balise de localisation personnelle)

Chargeur portatif ou piles supplémentaires
2. ALIMENTATION 
Nourriture pour les besoins de la sortieRation énergétique d’urgence

Pellicules, récipients ou sacs réutilisables pour réemballer et transporter les aliments
Sacs et/ou récipients étanches et réutilisables pour trier et rapporter les déchets3. HYDRATATION 

Eau : au moins 2 l/jour
Gourde réutilisable ou sac d’hydratationSystème de purification d’eau

4. PROTECTION DU SOLEIL ET DES INSECTESÉcran solaire minéral 
Lunettes de soleil avec cordon de sécuritéCasquette ou chapeau

Répulsif à insectes
Chandail et pantalon longs de couleur claireMoustiquaire de tête
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Recommandations spéciales pour l’observation des animaux 
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Annexe 6.2  | Aide-mémoire pour l’animation

Cette annexe s’inspire de Guide des compétences et des principes Sans trace [31].

Sans
trace
Canada
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Sans trace

Sauve ton terrain de jeu | © De ville en forêt, 2024

Avez-vous  tout prévu ?Cette activité permettra aux élèves de réfléchir à l’importance de 

se préparer avant de se lancer dans une activité en plein air. Elles 

et ils se familiariseront avec la liste de vérification du matériel et 

des informations. 

Objectifs  
À la suite de cette activité, les élèves seront capables de : 

•  Expliquer les raisons principales de se préparer  

avant de partir;•  Établir une liste des informations à vérifier à l’avance; 

•  Choisir le matériel à apporter pour une randonnée d’un jour.
Préparation 
•  Relisez la fiche et familiarisez-vous avec les aide-mémoires 

pour l’animation (annexes 1.3 et 1.4).
•  Revoyez le 1er principe Sans trace : Se préparer et prévoir. 

•  Rassemblez le matériel, incluant les articles de la liste  

de vérification du matériel (annexe 1.4) si vous prévoyez  

une démonstration. 
Déroulement  

Partie 1 • Jeu des conditions imprévues 
Rassembler le matériel nécessaire et vérifier les informations 

requises nous aident à vivre une sortie sécuritaire, agréable et à moindre impact sur l’environnement. Des 

personnes mal préparées sont plus susceptibles de détériorer les sols, la flore ou les sources d’eau, ou encore 

de déranger la faune, et de prendre des risques inutiles à cause de conditions imprévues. 

Formez des équipes de 2 à 4 élèves. Proposez-leur de préparer une sortie comme si elles partaient 

en autonomie complète, c’est-à-dire sans compter sur les autres équipes pour se sortir de situations 

inattendues.

1er
principe SANS TRACE

Se préparer  et prévoir

Niveau
Secondaire

Matériel
•  Annexe 1.1 : 1 ensemble de cartes découpées et plastifiées•  Annexe 1.2 : 1 copie  par équipe, imprimée  recto seulement•  Annexes 1.3 et 1.4 :  aide-mémoires•  Matériel pour prendre  des notes : 1 par équipe•  Matériel de démonstration dans un sac à dos : facultatif 

Durée
75 minutes ou plus

Lieu
Extérieur/intérieur

1er principe  Sans trace
Balayez ou cliquez ! 


